

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

TERCERA EDICION

Madrid, Sabado 23 de Agosto de 1890

DE LA NOCHE

OFICINAS FACTOR 7

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7
ANO XLI. NUM. 11828

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
Insertos en todas las ediciones de La Correspondencia
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referidos
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se recibe exclusivamente en esta administracion y
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entrepuerto.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

SOCIÉTÉ HYGIÉNIQUE
ACEITE OPHYR
Para la conservación y belleza del pelo
VINAGRE DE TOCADOR
Antiséptico, Tónico y Salubre
POLVO DENTIFICO
Blancura y conservación de la dentadura
SE HACEN CHAQUETAS PARA SEÑORA, hechura
maestra, desde 15 pias. Rodriguez, Espoz y Mina, 17.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA
La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito de la Universidad de la misma capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto prestando el real asenso para que se ponga en ejecución el nuevo arreglo parroquial formado para la diócesis de Córdoba.

HACIENDA.—Real orden resolviendo que los ordenadores e interventores no puedan hacer abono alguno de haberes a los administradores e interventores subalternos que se hallen incluidos en las excepciones que expresa para ejercer dichos cargos.

ULTRAMAR.—Relacion de reales órdenes de carácter particular, dictadas por este ministerio en las fechas que se expresa.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la *Agencia Fabra* y de nuestros correspondientes los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

Lisboa, 22.
El periódico *Muenchner Nachrichten* manifiesta que el emperador Guillermo pondrá al de Rusia la reunion de una conferencia europea, encargada de arreglar pacíficamente las cuestiones pendientes. Una conferencia de los tres emperadores precedería a la citada conferencia.

Berlin, 23.
Los periódicos de Elensberg declaran que los dinamarqueses no colgarán los balcones de sus casas para la llegada del emperador.

Londres, 22.
Los principales periódicos de esta capital aprueban el tratado anglo-portugués, y esperan ver restablecidas mediante el mismo las amistosas relaciones que siempre han existido entre Inglaterra y Portugal.

Dicho tratado da a Inglaterra las partes Sudeste y Sur del lago Nyassa, Blantyre y el terreno montañoso de Shire; estendiendo la esfera de la influencia británica al Oeste de Nyassa, hasta el río Kamport, tributario de Zambeze, y hace libre la navegacion en este último río. Concede también a Inglaterra una faja de terreno a lo largo del Zambeze, para asegurar las comunicaciones entre los territorios británicos del Norte y del Sur del Zambeze; reconoce otros territorios en Angola y Mozambique, en direccion Norte hasta Rovuma y en direccion Oeste hasta Nyassa.

Lisboa, 22.
Los periódicos ministeriales de esta

localidad comentan favorablemente las ventajas obtenidas por Portugal en el arreglo convenido con Inglaterra, principalmente en el territorio de Amantongas, así como que cualquier diferencia sea sometida a un arbitraje.

Los diarios progresistas juzgan que el convenio no da satisfacción alguna al honor e intereses de Portugal.

El libro Blanco, en que se contienen los documentos de estas negociaciones y el arreglo que las ha seguido, será muy en breve repartido a los miembros del Parlamento.

Lisboa, 22.
Los principales ataques de los diarios progresistas acerca del arreglo anglo-portugués, ecriban en la cesion de parte del distrito de Manica a Inglaterra y haber llevado la influencia inglesa a la provincia de Angola, y llaman al arreglo un verdadero *condominium* con Inglaterra.

Los progresistas, a pesar de las violencias de sus artículos en la prensa y de la que tendrán sus discursos en el Parlamento, no parecen dispuestos a unirse con los republicanos para provocar agitaciones populares.

Los periódicos ministeriales e independientes refutan todas las acusaciones de los progresistas contra el convenio.

A las ocho y media de la noche se suspendió ayer la junta municipal del censo, haciéndose comprobaciones de las relaciones de fallecidos.

Se reanuda a las diez bajo la presidencia del señor duque de Vistahermosa, continuando la comprobacion de penados que carecen de derecho e individuos que pertenecen a institutos penales.

Continuó el acto hasta la una de la madrugada, en que se suspendió, acordándose continuar hoy a la una de la tarde.

Anoche se dijo en algunos círculos que en la junta del censo se había informado negativamente que los guardias de seguridad, policia urbana y cuerpo de consumidores tuvieron derecho electoral, por considerarlos en analogia con los institutos armados.

El ministro de la Gobernacion ha recibido ayer noticias telegráficas de todos los gobernadores civiles de provincias, informándole de haberse reunido en las capitales la junta municipal del censo y de no haber ocurrido nada que merezca especial mencion.

La junta directiva de la Sociedad Geográfica se ha reunido en sesion extraordinaria para ocuparse de los asuntos de Marruecos en lo que afectar puedan a la geografía política de los dominios españoles.

El *Boletín Oficial* de la provincia publica la lista definitiva de jurados de la Audiencia territorial de Madrid.

Durante la tarde y noche de ayer y primeras horas de la madrugada ha descargado sobre Madrid una lluvia que en algunos momentos era verdaderamente torrencial, acompañada de fuerte viento y mucha electricidad atmosférica. Algunos

teatros tuvieron que suspender la funcion anunciada.

Todos los centros en que habitualmente se pueden cambiar impresiones y adquirir noticias se vieron desiertos, y el mal estado de las líneas telegráficas no tuvo en comunicados con gran parte de la Peninsula.

De la crecida del Manzanares hablamos en otro lugar.

Nuestros vecinos los portugueses siguen persiguiendo el microbio, no ya en las personas o caballerías que purgan cuarentena al aire libre, sino en los artículos de comer, beber y arder, más o menos contaminados.

Véanse algunos ejemplos:
El carbon vegetal, procedente de España, podrá ser admitido en Portugal despues de desinfectado y sin beneficio de desinfeccion cuando se pruebe que viene de punto no invadido o en el que no se haya presentado ningún caso suspesto.

El aceite y la pimienta no sufrirán las molestias del carbon; pueden traspasar la frontera libremente, es decir, despues de trasvasado el aceite a otras vasijas y la pimienta a otros sacos. Las vasijas y los sacos se declaran, por lo tanto, vehículos del bacilo.

El gobierno va a someter a la firma real un decreto por el cual se establecen penalidades para todos los individuos que rompan el cordón sanitario.

Se organizan en la Granja algunas fiestas y entre otras, podemos citar un baile en casa de los Sres. Bañer mañana domingo; el minué que se bailara el 26 en casa de los señores marqueses de Bofatos, para celebrar el día del santo del dueño de la casa, y varias expediciones y cacerías proyectadas por S. A. la infanta doña Isabel.

Dice La Union Catolica.
«Los que han asegurado que el Sr. Rodriguez, secretario del gobierno civil, había sido nombrado para inspeccionar expedientes de la Diputacion provincial, han padecido error por esta vez.

Segun nuestros informes, al secretario del gobierno civil de Madrid, no se le ha confiado por el gobierno ninguna mision especial.

Más adelante, allá veremos lo que haya necesidad de hacer.»

La comision permanente de la asamblea republicana se reunió anteayer para tratar asuntos electorales, y segun anuncia *El País*, acordó mantener candidaturas propias, con exclusion de todo elemento monárquico.

Telegrafian de Barcelona a un colega, que a pesar de las gestiones practicadas cerca de los fabricantes de San Andrés del Palomar, continúa la huelga, pues no se ha llegado a una fórmula de avenencia.

Han comenzado a recorrer la poblacion comisiones de obreros pidiendo socorro.

La Diputacion provincial de Navarra ha acordado que se abonen de fondos provinciales a los maestros los desahucios que los Municipios tienen con ellos, en la inteligencia de que por la via de apremio

exigirá luego a dichos Municipios las cantidades no pagadas, mas los intereses de demora.

La lluvia de ayer tarde produjo en el río Manzanares una considerable crecida que se empezó a iniciar a las ocho de la noche, llegando a desbordarse las aguas en algunos sitios.

Tan pronto como el alcalde y el gobernador tuvieron noticia del suceso, enviaron fuerzas del cuerpo de mangos y de orden público para prestar los auxilios que fueran necesarios.

Los destrozos causados por el ímpetu de la corriente han sido de bastante consideracion, pues han desaparecido los baños y los lavaderos instalados desde el puente del ferrocarril al conocido por el puente de Ferrido, que va desde la Virgen del Puerto a la pradera del Corredor.

No hay noticia de que haya ocurrido desgracia alguna personal.

El gobernador ha dispuesto que 80 guardias de seguridad y fuerzas de guardia civil custodien la ribera con objeto de evitar desgracias y para guardar los efectos y ropas que los moradores de los lavaderos han sacado de sus viviendas.

Los tenientes de alcalde de los distritos de Palacio, Audiencia y Latina y el personal de las alcaldías, han adoptado tambien las precauciones debidas para evitar mayores males.

Aunque esta madrugada había decrecido mucho la corriente, se temía que al amanecer se reprodujese la avenida, si, como es de creer, la tormenta de anoche descargó en algún otro punto con igual fuerza que en Madrid.

Anoche despues de haber empezado la representacion de la zarzuela nueva titulada *Las tentaciones de San Antonio*, en el teatro Felipe, hubo necesidad de suspenderla por causa del horroroso temporal que se desencadenó, en cuyas condiciones se hizo imposible continuar la representacion.

Los billetes de dicha funcion son valederos para hoy, pero las personas que no estén conformes pueden recoger su importe en contaduría.

Con este motivo se aplaza el beneficio de la Srta. Alba, anunciado para hoy, el cual tendrá lugar en la próxima semana. Los billetes vendidos para este día se cangearán por otros o se devolverá su importe.

Anuncia un periódico valenciano que el distinguido literato D. Teodoro Llorente, escribirá en breve un libreto que pondrá en música el maestro Espi, autor de la opereta *El recluta*.

El Sr. Espi ha marchado a Suiza, donde pasará una larga temporada.

A fines de este mes, es decir, dentro de breves días, presentará la empresa del teatro Real a la aprobacion del señor ministro de Fomento la lista de la compañía que debe actuar en dicho coliseo durante la próxima temporada.

Ayer fundó en Algeciras la cañonera *Perla*, que prestará en aquellas aguas el servicio de guarda-costas.

Ha intentado suicidarse en su prision

de Santa Cruz de Tenerife el comandante de caballeria D. P. dro Bastarrica, infliriéndose una herida grave en el cuello.

Este comandante ha sido sentenciado a cadena perpetua por haber asesinado a su suegra.

El herido fué trasladado al hospital Militar, donde se encuentra en grave estado.

Ayer tarde se reunió en el Liceo Rius, bajo la presidencia del almacenista de vinos D. Pedro Niembro, la sociedad de comerciantes de vinos al por menor.

Reino la mayor cordialidad y buen orden, adoptándose los acuerdos de nombrar nueva junta directiva, aprobar las cuentas del año anterior y pedir al Ayuntamiento la rebaja de las tarifas de consumos.

No es exacto que se suspenda la apertura de las Academias militares, excepto la de Toledo, ni hay motivo alguno para dicha suspension, puesto que la salud es excelente en Guadalajara, Segovia, Avila y Valladolid.

Hemos recibido una atenta invitacion de los Sres. Martinez Rivas Palmers, constructores del nuevo crucero *Infanta Maria Teresa*, para asistir al solemne acto de la botadura al agua de dicho buque, ceremonia que, como saben nuestros lectores, se verificará en el astillero del Nervion el día 30 del actual, a las dos y media de la tarde.

La tarjeta de invitacion es un trabajo cromolitográfico de exquisito gusto, tirado en las prensas de Banks y Compañia, de Edimburgo. En la misma, además de las frases correspondientes a la invitacion, campea en el centro la imagen del nuevo buque, tal como será cuando surque los mares, y encerrada en una orla compuesta por el escudo real de España, entre el viejo pabellon de Castilla y la actual bandera, roja y gualda.—los escudos de la provincia de Vizcaya y la villa de Bilbao, y, por último, la vista del crucero sobre las gradas en el momento de la botadura.

Tambien constan en la orla referida los datos principales relativos a las condiciones del nuevo buque.

A la invitacion acompaña el siguiente programa de la excursion que harán las personas invitadas:

El día 28 la salida de Madrid se verificará en el *expreso* de las ocho; se cejará en el tren, y se tomará el desayuno en la estacion de Miranda.

A las once de la mañana del 29 se efectuará la llegada a Bilbao; se pasará la tarde visitando los astilleros, y por la noche habrá funcion de teatro.

El acto de la botadura se celebrará el 30, y en el mismo día el banquete oficial dado por la Casa constructora.

El 31 se hará una excursion a las fabricas y minas de los Sres. Martinez Rivas Palmers, y segun el tiempo lo permita habrá por la tarde carreras de caballos o expedicion en el yacht *Lily*.

Finalmente, el día 1.º de setiembre el Sr. Martinez Rivas ofrecerá a la prensa en Portugalete un almuerzo.

Por la tarde se verificará una corrida de toros.

426 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. POR EL HONOR DEL NOMBRE. DE E. GABORIAU. 423

y sin conciencia de la espantosa injuria que digna a aquella mujer tan amada.

—Guardaos, segun parece, vuestro consentimiento para Chanlonineau... El así lo cree, puesto que va diciendo por todas partes que pronto seréis su mujer...

Maria-Ana se estremeció como si la hubieran herido en el corazón, y no obstante había más dolor que ira en la mirada que dirigió a Mauricio.

—Dabo rebajarme hasta el extremo de tener que justificarme—dijo la joven.—¿Debo acaso aseguráros que si sospecho lo que han podido proyectar mi padre y Chanlonineau, a mí no me han consultado? ¿Necesito juraros que hay sacrificios superiores a las fuerzas humanas? Pues bien, es lo juro, Mauricio. Si he hallado en mí misma abnegacion bastante para renunciar al hombre a quien había escogido... nunca podré resolverme a aceptar a otro por esposo.

Mauricio bajó la cabeza, anonadado por aquellas palabras vibrantes y deslumbrado por la sublime expresion del rostro de Maria-Ana.

Recordando el juicio, comprendia la indignidad de sus sospechas, y se daba horror por haberse atrevido a expresarlas.

—¡Oh, perdonadme!... balbuceó—perdonadme!...

—¿Qué le importaban entonces las causas misteriosas de todos aquellos acontecimientos que se escondian, los secretos de Lacheneur y las reticencias de Maria-Ana...

Buscaba una idea salvadora y creyó haberla encontrado.

—¡Es preciso huir—exclamó,—escapar al instante sin volver la cabeza!... ¡Antes de ser de noche habremos atravesado la frontera!...

Con los brazos extendidos como para tomar posesion de Maria-Ana y llevarse la, pero ella le detuvo con una sola mirada.

—¡Huir!—dijo con acento se reproche—¡huir! y sois vos, Mauricio, quien me aconsejais esto. ¡Cómo! la desgracia hiere con golpes redobladamente a mi pobre padre y yo añadiría esta desesperacion y esta vergüenza a sus dolores!...

—¡La soledad lo roga, sus amigos le abandonan y yo, su hijo, tambien le abandono!... Si yo más vil y cobarde de las criaturas, sería la duña de Sairmeuse, hubiese exigido de mi lo que me hubiera resuelto al partido extremo que dió el día de Sairmeuse, cogida del brazo de mi amante. ¡No es al mundo al que temo!... Pero ¡no y feliz, no se abandona la choza de un padre, en donde el honor me obliga.

Yo sabré convertirme en aldeana, puesto que así soy de un aldeano. Marchaos, porque necesito poder ser completamente desgraciado si tenéis la conciencia tranquila por haber cumplido con vuestro deber...

Mauricio quería responder, pero un ruido de ramas secas y tronchadas le hizo volver la cabeza.

—¡Diez paces de distancia, Marcial de Sairmeuse

se estaba de pie, inmóvil y apoyado en su escopeta de caza.

X

El duque de Sairmeuse había dormido poco y mal, la noche de su vuelta, la primera noche de su *restauracion*, como él decía.

Por inaccesible que pretendiera ser a las emociones que agitan a las gentes vulgares, las escenas de aquel día le habían conmovido profundamente.

No había podido menos de recordar el pasado, él, que sin embargo, se había hecho una ley de no reflexionar jamás.

Mientras que había estado a la vista de los aldeanos o de los convidados del castillo de Courtomieu, había tenido empeño en parecer frío o indiferente. Una vez encerrado en su cuarto, se entregó al exceso de su alegría.

Este era inmensa y casi rayaba en delirio.

Solo él hubiera podido decir, pero se hubiera guardado muy bien de ello, el inmenso servicio que le había hecho Lacheneur devolviéndole Sairmeuse.

Aquel desgraciado a quien pagaba con la más negra ingraticud, aquel hombre probo hasta el heroísmo, a quien había tratado como a un criado infiel, acaba de quitarle de encima una preocupacion que emponzoñaba su vida.

Lacheneur acababa de poner al duque de Sairmeuse a cubierto de una miseria, no probable, pero sí posible, y que en todo caso tenía...

Cuanto no hubiera reido si le hubiesen dicho esto a cualquiera del pais.

—¡Qué locura!—habría contestado,—acaso no sabemos que los Sairmeuse poseen millones en Inglaterra, no se conoce el número, pero sí que no bajan de ocho y diez.

Esto era verdad, pero lo que no sabian era que esos millones que provenian de la herencia de la duquesa y de lord Nolland, no habían sido legados al duque.

Manejaba como dueño absoluto aquella fortuna enorme, y disponia a su gusto del capital y de las inmensas rentas...; pero todo pertenecía a su hijo, únicamente a su hijo.

El no poseía absolutamente nada, ni siquiera doscientas libras al año para vivir, lo más modestamente hablando.

Seguramente que Marcial, hasta entonces no había dicho una palabra por la cual pudiera sospechar que tenia la intencion de apoderarse de la administracion de sus bienes; pero aquella palabra podía decirlo...

—¡No tenía acaso motivos para creer que tarde o temprano la había fatalmente de decir!...

Esta palabra el duque temblaba a cada momento él oírsele decir, confesándose en su interior que, en el puesto de su hijo, hacia ya mucho tiempo que la hubiese ya dicho.

Solo pensando en esa eventualidad se estremecía.

Vaiase reduciendo a una pensión, considerable sin duda alguna; pero al fin una pensión fija, inmutable, convenida, arreglada y sobre la cual tendría que basar sus gustos.

Se veria obligado a contar para atar los dos extremos el que estaba acostumbrado a gastar una caja inagotable, por decirlo así...

Los lotes separados del inmenso dominio y vendidos aparte eran de una importancia relativamente minima.

El duque pensó que sería político y poco costoso el abandonar aquellos miserables pedazo de tierra divididos quizás entre treinta o cuarenta aldeanos.

—Amigos míos,—gritó con voz fuerte,—renuncio en mi nombre y en el de mis descendientes a todos los bienes de mi casa que hayais comprado, son vuestros, os los regalo!...

Con esta grotesca donacion, el señor de Sairmeuse creyó llegar al colmo de su popularidad. Error. Lo que hacia era simplemente asegurar la popularidad de Chupin, el organizador de la comedia, de Chupin que se erigia en personaje.

Y mientras que el duque se paseaba con aire altanero y satisfecho en medio de los grupos, los aldeanos reian y se burlaban. ¡No acababan de engañar al «antiguo señor» como decian los viejos?

Y si se declararon tan pronto en contra de Chanlonineau, es por que la donacion les parecia un poco fresca todavía... nada más que por eso...

Pero el duque no tuvo tiempo de preocuparse de ese incidente que llamó la atencion de su hijo.

Uno de sus antiguos amigos de la emigracion el marques de Courtomieu, a quien había avisado de su llegada por un propio, llegaba a su encuentro seguido de su hija, la señorita Blanca.

Marcial no podía menos de ofrecer el brazo a la hija del amigo de su padre y se pasearon lentamente a la sombra de los grandes arboles, mientras que el duque de Sairmeuse renovaba sus relaciones con toda la nobleza de los alrededores...

No hubo hidalguelo de aldea que no tuviese interés en estrechar la mano del señor de Sairmeuse, primero, por que aseguraban, que poseía más de veinte millones en Inglaterra; luego por que era amigo del rey y cada uno por sí, por sus parientes o por sus amigos tenía alguna peticion que recomendar...

—¡Pobre rey!... aunque hubiese tenido la Francia entera que dividir como un bollo, entre todos aquellos apetitos, no los hubiese satisfecho.

Aquella noche, despues de una gran comida en el castillo de Courtomieu, el duque se acostó en el castillo de Sairmeuse en el cuarto que había ocupado Lacheneur como Luis XVIII, decía él ziendo, en el cuarto de «Bonaparte».

Estaba alegre, parlanchin y lleno de confianza en el porvenir.

—¡Ah!... que bien está uno en su casa,—repetía a su hijo.

Pero Marcial no contestaba sino maquinalmente.

Su imaginacion estaba ocupada con el recuerdo de dos mujeres que durante el día le habían conmovido a él, que era tan poco accesible a las emociones. Pensaba en aquellas dos jóvenes tan diferentes: Blanca de Courtomieu... Maria-Ana Lacheneur.

visto de repente abrirse entre ellos y la felicidad un abismo infranqueable, esos son los únicos que pueden comprender el dolor de Mauricio de Escorval.

Todos los sueños de su vida, todos sus proyectos para el porvenir estaban basados en su amor a Maria-Ana.

Al tener que renunciar a aquel amor, el edificio de sus esperanzas se hundia y él yacía inanimado entre las ruinas.

Sin Maria-Ana no veia ni objeto ni razon de ser a su existencia.

Porque no se hacia ilusion ninguna. Si al principio su cita para el día siguiente le había parecido la salvacion misma, al reflexionar finamente en ella, se decía, que aquella entrevista no cambiaria nada, puesto que todo dependia de la voluntad del señor Lacheneur.

Durante todo el día permaneció en silencio, y cuando llegó la hora de comer, se sentó a la mesa pero no pudo tragar ni un bocado, de modo que en seguida pidió a sus padres permiso para retirarse.

El señor de Escorval y la baronesa cruzaron una atigida mirada, pero no se permitieron ninguna observacion.

Respetaban aquel dolor que tan dignos eran de compartir.

Sabian que hay penas tan hondas que hasta el consuelo les hace daño, semejantes a esas heridas que por muy ligera y experta que sea la mano que las cure, manan siempre sangre.

—¡Pobre Mauricio!—murmuró la señora de Escorval en cuanto se retiró su hijo.

Y como su marido no la contestaba:

—Quizás—añadió con voz vacilante—sería prudente, por nuestra parte, el no abandonarle a las inspiraciones de su desesperacion.

El baron se estremeció. Demasiado adivinaba la horrible impresion de su mujer.

—No tenemos nada que temer por hoy—repuso vivamente,—he oído a Maria-Ana prometer a Mauricio el esperarle mañana en el bosque de la Roche.

La desgraciada madre respiró más libremente. Toda su sangre se había helado ante la idea de que su hijo quizás pensara en el suicidio, pero era madre y queria saber.

Subió rápidamente al cuarto de su hijo, entreabrió suavemente la puerta y miró. Estaba tan absorto en sus tristes reflexiones, que no oyó nada y ni aun sospechó la tibia solicitud que velaba por él.

Mauricio estaba en el balcon con los brazos apoyados en la barandilla, la frente entre sus manos; miraba...

Aunque no había luna, la noche era clara y pasaba la ligera niebla blanca que marcaba el curso del Oiseille, veíase la masa imponente de castillo de Sairmeuse, con sus torrecillas y sus tejados almenados.

¡Cuántas veces había contemplado así en medio del silencio, aquel castillo que encerraba cuanto tenía de más querido y apreciado en el mundo.

Desde su balcon veía los de Maria-Ana, y su corazón latia con más fuerza cuando divisaba luz en ellos.

—¡Allí está—se decía—en su blanco cuarto de virgen. Ahora se arrodillará para rezar una

Solamente los que en los radiantes de la adolescencia han amado, han sido amados y han

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 24.—Domingo XIII después de Pentecostés.—San Bartolomé, apóstol.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Gnes y habrá misa mayor, a las diez predicando el señor cura; a las seis solemnes vísperas, a las siete y media reserva, y acto seguido el primer día del novenario del titular.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En la Catedral, Real Capilla, Encarnación y en las parroquias, misa mayor a las diez.

La misa y oficio son de San Bartolomé. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en Alarcón ó en San Millán; y de la Paz y Caridad en Comendadoras.

En la iglesia parroquial de San Pedro el Real de esta corte, la Asociación de socorros del arte de bordadores celebra solemnes cultos el domingo 24 del corriente a su soberana patrona Nuestra Señora de la Elevación, para conmemorar el segundo aniversario de su instalación canónica y en cumplimiento de sus estatutos.

Por la mañana, a las diez, se celebra misa solemne, con S. D. M., en la que pronunciará el panegirico el Sr. D. José Millán Fadilla, cura rector de la mencionada parroquia.

Por la tarde, a las seis, se volverá a manifestar, cantándose a continuación solemnes completas, Santo Dios, Tantum ergo y alabado para reservar, terminándose con la letanía y salve en el altar de Nuestra Señora.

Asistirá a estos actos una escogida orquesta a cargo de un acreditado profesor.

La real y primitiva archicofradía de María Santísima de las Mercedes celebra

sus ejercicios de instituto el día 24, como cuarto domingo de mes, a las diez de la mañana, con misa mayor y procesion del Santo Escapulario para ganar las indulgencias concedidas a esta archicofradía.

La archicofradía de Nuestra Señora de la Almudena ha empezado a recibir y cambiar al público las papeletas del millar 26001 al 27000, correspondiente a la rifa de un cuadro de dicha imagen, en vista de que el sorteo último de agosto de la lotería nacional sólo llega al número 26000.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 22 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 26 hombres 12 mujeres y 6 niños.—Total 44.

CASAS DE SOCORRO

El día 22 se asistieron en las de esta capital 101 accidentes: 36 graves, 49 leves y 16 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

En el día 22 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 38 cadáveres y 2 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 22 de agosto en el Observatorio de Madrid fue de 30.1 grados; la mínima, de 16.4.

El día 23 en Madrid ha variado poco en cuanto a temperatura.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 48 grados a las siete de la mañana, 29 a las doce del día y 27 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 24.—Parada: Ciudad Rodrigo y Saboya.

Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel de Ferrocarriles, D. Tomás Clavijo.

Imaginería: señor teniente coronel del 2.º de Cuerpo de ejército, D. Guillermo O'Shea.

Visita de Hospital: Wad-Rás, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 2.º de Cuerpo de ejército, primer capitán.

CHARADA

Tercia-prima este todo, terciá-primerá-segunda; no seas tan cuartá-cuatro, porque es muy rico sin dudar: aquí dos-tres-dos-tercera y un tres-tres; prima-segunda dió ayer el segunda-tres de mi sobrino Ventura.

Solucion a la anterior: CALCOMANÍA.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 23.

Table with columns for 'ULTIMOS PRECIOS', 'DEL 22', and 'DEL 23'. Lists various financial instruments like 'Deuda perpetua al 4 por 100 inter.', 'Billetes de Cuba', etc.

Mercado sostenido sin Paris ni Londres.

QUEJAS DEL VECINDARIO

La calle de la Ventanilla está convertida en estercolero público. Varios individuos tienen la costumbre

de hacer estacion en el espresado sitio, en perjuicio de la moral y de la higiene. Urge que la autoridad correspondiente ponga coto a dichos abusos.

VACUNACION MUNICIPAL

El día 23 vacunará directamente de la ternera a los pobres de la Casa de socorro del distrito de Palacio, el Dr. Balaquer, a las diez de la mañana, encargado por el Ayuntamiento de este servicio.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 24

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Gran montaña rusa todos los días. FELIPE.—8.—Roncar despierto.—El chaleco blanco.—La baraja francesa.

MARAVILLAS.—8.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—Concierto europeo.—La Virgen de agosto.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—4 1/2 t. y 9 n.—Dos grandes y variadas funciones, en que figurarán los principales artistas, y por primera vez Miss Tilly y Mr. Croissant.

CIRCO DE COLON.—8 t. y 9 n.—Dos notables y variadas funciones, tomando parte en ambas los principales artistas de la Compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—(Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.

SALON DE LA PAZ.—(Claudio Coello, 34).—Gran baile de 3 1/2 de la tarde a 12 de la noche.

FRONTON DE LA PUERTA DE TOLEDO.—Gran partido de pelota a mano, dos a dos, a las cinco de la tarde, en el que tomarán parte cuatro afamados jugadores vizcaínos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—Seis toros de desecho: cuatro de la ganadería de D. José de la Cámara y dos

de la de D. Juan Castrillon, estoqueados por Cándido Martínez (el Mancheguito), Manuel Comeche (el Espartero) y Francisco Bonar (Bonarillo); cuatro novillos embolados para los aficionados y fuegos artificiales.

JEROGLIFICO.

Reproducimos completo el que ayer publicamos sólo en parte por involuntaria omision.



ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CÉNTOS LINEA) para Notificaciones de caridad, avisos de cria, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas para huéspedes.

ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 7.

SECCION ESPECIAL

ANDREA LA VERDADERA vidente, condecorada; ciencias ocultas, cartas, líneas de la mano. Por el verdadero simbolismo, dice el pasado, presente y porvenir, da los consejos que se pidan hasta en los asuntos más graves, procesos, comercio, afectaciones; da el medio de conseguir todo lo que se desea, dice las fechas exactas de los sucesos y nombre de las personas igualmente por correspondencia. Escribe y habla el español; 157, Boulevard Magenta, París.

DON DIONISIO TROMPETA y Retana, del comercio que fué de esta corte, ha fallecido el día 23 de agosto de 1890, a las dos y media de su tarde. Su hijo D.ª Manuela, hijo político D. Francisco Somalo, sus nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos, a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará el día 24 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Estudios, 12, a la sacramental de San Justo en la que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA DOÑA LUISA DEL MAZO Y GHERARDI VIUDA DE MICHELENA falleció el día 10 del corriente. R. I. P. Su apesadumbrado hermano el Excmo. Sr. D. Cipriano del Mazo, su hermana y hermano político, primos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LOPEZ LARREA, Viuda de Lopez Diego Santiso, DEL COMERCIO DE ESTA CORTE, ha fallecido en la Villa de Rincon de Soto (Logroño), el 22 de agosto de 1890, a los cincuenta años de edad. R. I. P. Sus desconsolados hijos D. Diego, D. Antonio y D. José; su aflijida madre, hermano D. José; hermanos políticos doña Francisca Barreros y D. Vicente Lopez Santiso; sus sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, tienen el sentimiento de participar a sus numerosos amigos tan inmensa desgracia y suplicarles se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

PUBLICIDAD POR ABONO LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID. Ofrece a los comerciantes e industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Table with rates for different ad frequencies.

VERTEDERO GRATIS. En el paseo de las Yeserías, próximo al puente de Toledo, en terrenos del señor de Santa Ana, junto a la fabrica del Sr. Carrecher. SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

ESPEJOS NEGROS. DORADOS. De 0 m. 81 c. alto de luna a 20 ptas. a 32 ptas. De 1 m. 0 c. " a 38 " a 62 " De 1 m; 50 c. " a 64 " a 88 "

PALMA ALTA, NÚM. 2, MADRID PRIMER ANIVERSARIO Don Tomás Fernandez falleció el día 24 de agosto de 1889. Su viuda doña Antonia Fernandez, sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en las iglesias de San José, San Ildefonso y Concepcion (barrio de Salamanca) y el 26 en la de San Luis, se aplicarán por el alma de dicho señor.

TESTAMENTARIA DEL EXCMO. SEÑOR DUQUE DE OSUNA Y DEL INFANTADO. SUBASTA DE PASTOS. El día 1.º de setiembre próximo, a las doce de su mañana, se celebrará doble y simultánea en las oficinas generales de S. E. en esta corte, Campillo de las Vestillas, número 7, y en Cartaya, provincia de Huelva, para el arriendo de los de las dehesas «La Garzona», «Los Millares», «San Miguel» y «Medio Millar», en cuyos puntos pueden verse los pliegos de condiciones, todos los días no feriados, de nueve de la mañana a una de la tarde.

EL REY CANDAULE POR TEOFILO GAUTIER (I) el ideal de los enamorados y de los escultores y poetas. Todo lo que ellos habían soñado en sus aspiraciones, sus melancolías y desesperaciones, lo poseía él, Candaule, pobre tirano de Sardes, dueño apenas de unos cuantos cofres llenos de perlas, algunas cisternas llenas de monedas de oro y treinta ó cuarenta mil esclavos comprados ó prisioneros en la guerra. La felicidad era tan grande para Candaule, que la fuerza, que seguramente hubiera hallado para soportar el infortunio, le faltaba para la dicha. El jubilo se desbordaba de su alma como el agua de un vaso sobre el fuego y en su entusiasmo por Nyssia la nubiera querido menos tímida y menos pudorosa, pues con gran trabajo guardaba para él solo el secreto de tal belleza. ¡Oh!—se decía durante los desvarios que se entregaba todo el tiempo que no estaba con la reina.—¡Extraña suerte la mía! Soy desgraciado con lo que haría la dicha de otro esposo. Nyssia no quiere salir de la sombra del gineceo, y rehusa alzar su voz ante nadie que no sea yo, y sin embargo, ¡con qué embriaguez de orgullo la veía mi amor, radiante y sublimada, en pie en lo alto de la escalera real, tomarse a mí que lo arrodillado y eclipsar como la aurora naciente todas las pálidas estrellas que durante la noche se an creído soles!

Este capricho no hubiera hallado resistencia en una mujer de un país donde las más castas se vanagloriaban de haber contribuido, cual por la espalda, cual por el pecho, a la perfeccion de una estatua célebre. Pero el retraimiento de Nyssia tan solo la consentía despojarse de su velo en la discreta sombra del tálamo, y las exageraciones del rey más la chocaban que la encantaban. La idea del deber y de la sumision que una mujer debe a su marido, era solamente lo que algunas veces la hacia ceder a lo que ella llamaba caprichos de Candaule. Algunas veces la supplicaba dejase flotar sobre su espalda los rizos de sus cabellos, lluvia de oro más rica que el Pactolo; que se pusiera sobre su frente una corona de hiedra y tilo, como una bacante de Menale, y recostarse sobre una piel de tigre con dientes de plata y ojos de rubí, apenas cubierta por una tela ligerísima, a tenerse de pie en una concha de nácar, dejando caer de sus trenzas un rocío de perlas en vez de gotas de agua de mar. Cuando la creía colocada más convenientemente, se quedaba absorto en una muda contemplación; su mano trazaba en el aire vagos contornos, pareciendo bosquejar un proyecto de cuadro, y así hubiera permanecido horas enteras, si Nyssia, cansada muy pronto de su papel de modelo, no le recordara con tono frío y desdén que semejantes distracciones eran indignas de la majestad real y contrarias a las santas leyes del matrimonio. —De esta suerte—decía al retirarse, tapándose hasta los ojos, en el retiro más misterioso de su departamento—se trata a una querida, y no a una mujer honesta y de raza noble. Esas prudentes advertencias no corrían a Candaule, cuya pasión aumentaba en razon inversa de la frialdad que le demostraba la reina. Llegó a punto de no poder guardar para sí los secretos de la alcoba nupcial; necesitaba un confidente, como un príncipe de tragedia moderna. Como puede comprender el lector, no fué a escoger a un discípulo de rostro ar-

rugado y larga barba gris ó blanca sobre un manto lleno de agujeros, ni a un guerrero que solo hablara de balistas, de catapultas y de carros armados; ni a un eudárido sentencioso, lleno de consejos y de máximas políticas, sino a Gyges, cuya fama de galante daba lugar a juzgarle conoecedor en materia de mujeres. Una tarde le puso la mano en el hombro con aire más familiar y más cordial que de costumbre, y mirándolo de un modo significativo, dió algunos pasos separándose de sus cortesanos, y diciendo en alta voz: —Gyges, ven a darme tu parecer sobre mi retrato que los escultores de Sycione han acabado de esculpir en un bajo-relieve en que están inscritos mis abuelos. —¡Oh rey! Tus conocimientos son superiores a los de mi humilde persona, y no sé cómo agradecerle el honor que me haces dignándote consultarme—respondió Gyges con un signo de asentimiento. Candaule y su favorito recorrieron algunas salas decoradas al gusto helénico, donde el acanto de Corinto y la voluta de Jonia florecían y se redondeaban en los capiteles de las columnas, cuyos frisos estaban poblados de figuras de obra plástica representando procesiones y sacrificios, y llegaron por fin a una retirada estancia del antiguo palacio, en que las murallas estaban formadas con piedras de ángulos irregulares y unidas sin cemento como las obras de los ciclopes. Esta arquitectura antigua tenia proporciones colosales y un aspecto formidabile. Allí estaba escrito el genio desmesurado de la antigua civilización oriental, y recordaba las atrevidas construcciones de granito y ladrillo de Egipto y de Asiria. Algo del espíritu de los antiguos arquitectos de la torre de Lylacq sobrevivia en aquellos pilares abultados, en aquellos troncos cuyo chapitel estaba compuesto de cuatro cabezas de toro, unidas entre sí por serpientes que parecían quererlas devorar, oscuro emblema cosmogónico, cuyo sentido solo era inteligible a los que bajaron a la tumba con los pontífices de siglos anteriores. Las puertas no tenían forma cuadrada ni redonda, sino que describían una especie de ojiya muy parecida a las mitras de los magos, y aumentaban con

este capricho el extraño carácter de la construcción. Esta parte del palacio formaba una especie de patio, rodeado de un portico adornado de un bajo-relieve genealógico, del que Candaule habia hecho mención. En el centro veíase a Hércules, desnudo de la parte superior del cuerpo, sentado sobre un trono, y apoyados los pies sobre un escaño, siguiendo el rito de las personas divinas. Además, sus colosales proporciones no dejaban ninguna duda sobre su apoteosis; la rudeza y groseria del trabajo, debido a algún artista primitivo, le daban un aire de majestad y grandeza salvaje, más análogo con el carácter de aquel héroe matador de monstruos que la obra de un escultor consumado en su arte. A la derecha del trono se hallaba colocado Aleco, hijo del héroe y de Omphale, Nimo, Belo, Argon, primeros reyes de la dinastía de los Heráclidas; después de los que eran los últimos Ardyes, Alyatte, Meles ó Mirso padre de Candaule, y, finalmente, el mismo Candaule. Todos esos personajes de cabellera entrenzada en cordoncillos, barba rizada en espiral, ojos oblicuos y facciones angulosas, parecían tener una vida ficticia, y debida a los rayos del sol poniente y el color rojo que el tiempo presta al mármol en los países calidos. Las inscripciones en caracteres antiguos grabadas a su lado, a manera de letreros, aumentaban la misteriosa singularidad de aquella larga procesion de figuras ataviadas bárbara y estrañamente. Por una casualidad que Gyges no pudo menos de notar, la figura de Candaule ocupaba precisamente el último sitio disponible a la izquierda de Hércules, y para colocar a los descendientes de Candaule, era necesario levantar un nuevo portico y empezar otro bajo-relieve. Candaule, con el brazo todavía apoyado en la espalda de Gyges, dió vuelta al portico silenciosamente; parecía haber olvidado de entrar en materia, y usar el modo por completo el pretexto por el que habia traído a su capitán de guardia tan tan salutaris!